

# 生态环境成公共产品传递什么理念



## 今日头一评

京晚时评投稿  
E-mail:jingwanshiping@163.com

把生态环境作为公共产品，就要像对待一件产品、一个品牌一样，不断提升生态环境建设的标准、质量和水平。



7月11日，生态文明贵阳国际论坛2014年会在贵阳开幕，国务院总理李克强发来贺信。他表示，中国把生态文明建设放在国家现代化建设更加突出的位置，坚持在发展中保护、在保护中发展，健全生态文明体制机制，下大力气防治空气雾霾和水、土壤污染，推进能源资源生产和消费方式变革，继续实施重大生态工程，把良好生态环境作为公共产品向全民提供，努力建设一个生态文明的现代化中国。

(7月12日新华网)

把生态环境作为公共产品向全民提供，意味着我们赖以生存的生态环境，如公共座椅一样，具有消费或使用上的非竞争性和受益上的非排他性。生态环境事关当代人的民福社和后代人的发展空间，近乎公益事业。

这样的环保理念，无疑更符合世界发展的总趋势，符合全人类对生态环境建设、开发及保护的迫切需要，具有鲜明的时代特色和深远的历史意义。

首先，这强化了政府对生态环境建设的主体责任，即各级政府是生态环境建设的第一责任人，要本着对历史负责，对后世子孙负责的态度，在目标规划的谋划与落实、政策法规的制定与执行、机制体制建设、资金投入、人力物力的统筹、文明习惯的养成诸方面，亲力亲为，率先垂范，发挥积极的教育、引导及服务、监管职能。

其次，把生态环境作为公共产品向全民提供，在突出政府主体责任的同时，也强调了生态环境建设的全民性行为。人民群众在享受生态环境建设成果的同时，更要注意发挥自身的保护、监督作用，能够形成共识，与有

关部门协调联动，尤其敢于向破坏生态环境建设的违法违规行为说不。甚至一些社会团体、企业法人等有志于生态环境建设，且具备一定能力的组织或个人，能够为生态环境建设奉献一份力量，以便在全社会营造、培树生态环境及生态文明建设的良好氛围和优良习惯，形成强大的正能量。

第三，把生态环境作为公共产品，就要像对待一件产品、一个品牌一样，不断提升生态环境建设的标准、质量和水平，对其不断打磨，不断升级上档，令其质量一流，品牌响亮，让人民群众放心、满意，充满信赖。这确实是一项浩大的工程，具有长期性、艰巨性，任重道远，但又必须以时不我待、只争朝夕的态度，下大力把目前的问题消灭掉、解决好，不推给后人，不致后世出骂名。

贾志勇



## 一题两议

高校学费涨价，最大的冲击者就是学生了。考上大学固然可喜，但筹学费却显得很困难了。



## 高校涨学费别沦为“景区门票涨价”

天下没有免费的午餐，读大学，自然要交学费，但高校涨学费，却似乎有背离民生的嫌疑，似乎很有风景区涨门票的迹象，这让人担忧。

高校涨学费，一方面是因为高校办学成本逐年提高，人工成本、建设经费投入大幅度增加，办学条件不断改善，另一方面是高校还贷和支付利息的压力不断增大。换言之，涨学费能在一定程度上实现扭亏。更重要的是涨学费有依据。根据1996年出台的《高等学校收费管理暂行办法》相关规定，大学学费占学生每年平均教育培养成本的比例最高不得超过25%。而现在高校涨价之后的学费则是占学生每年平均教育培养成本的24.01%，虽然符合相关规定，但基本上已经到达最高点了。可见，高校涨学费挺狠的。

2007年国务院曾规定高校收费5年不得提高，如今该期限已过。各省纷纷上涨。2013年广西、福建、山东、湖北、天津等地先后上调了高校学费。今年以来，江苏、贵州、

宁夏等省市也已调整公办高校的学费标准。

高校学费涨价，最大的冲击者就是学生了。考上大学固然可喜，但筹学费却显得很困难了。学费涨了，对于一些困难家庭来说，压力更大了。这可能会导致一些学生选择放弃上大学。在读了大学仍然找不到工作的现实困境中，上涨的学费将在一定程度上阻止学生读大学的脚步。

诚然，高校上涨学费有依据，但最重要的是，要考虑到两点：其一，大学学费要考虑到公益性，因此，不能把大学扩招所造成的债务转嫁到学生头上；其二，大学学费要考虑到学生的承受能力，据一份1000多人参与的调查，有87%的人认为，就算要涨，涨幅也应控制在10%以内。

高校涨学费别沦为“景区门票涨价”。高校办学，不能把什么都往“办学成本”上放。高校消化债务，这是高校自己的事，但学生不该是“冤大头”。

王军荣

各地有必要建立健全高校生均培养成本上升分摊机制，由政府、高校与学生共同承担上升的生均培养成本，并借此将高校学费收费标准控制在与民众普遍承受能力相适应的水平。



## 高校学生培养成本上升应有分摊机制

尽管高等教育并不属于义务教育范畴，但是，公民接受高等教育，并不仅仅是有利于公民的个人发展，对国家与民族发展及社会进步，也能起到积极的促进作用。也就是说，公民接受高等教育，受益的不单是公民个体，国家、民族与社会也将从中受益。所以，在促进高等教育发展，让更多国民接受高等教育上，国家与政府也应承担起应有的责任。

而目前的高校学费收费标准，对于许多家庭来说，实际上已经达到了他们能够承受的极限。在这种情形下，如果继续较大幅度地提高高校学费收费标准，显然会令不少的家庭难以承受。也就难免会有部分学子放弃上大学或中途辍学。而这实际上不单是这些学子及其家庭的损失，也是国家、民族与社会的损失。

其实，在较大幅度提高高校学费收费标准情形下，即便多数家庭依然会继续勉力供孩子上大学，较大幅度地提高高校学费收费标准，也会进一步增加这些家庭的

经济负担，令其生活水准进一步下降，从而影响与损害民生。与此同时，近些年来，各地时有学生家长因为无力负担孩子读大学费用而自杀的惨剧发生，影响社会和谐更好实现。所以，政府在发展高等教育上承担起应有的责任，也是保障民生与维护社会和谐提出的要求。

正因为如此，由于各方面原因导致上升的高校生均培养成本，不能像浙江省高校学费标准调整听证会上部分学生家长代表提出的，将其全部转嫁到学生身上，政府也应承担部分上升的高校生均培养成本。各地有必要建立健全高校生均培养成本上升分摊机制，由政府、高校与学生共同承担上升的生均培养成本，并借此将高校学费收费标准控制在与民众普遍承受能力相适应的水平。如此才会有利于通过让更多的公民接受高等教育，促进公民个人发展与国家、社会进步，更好地保障民生，维护与促进社会和谐。

魏文彪

## “独腿女孩”靠什么撑起美丽与自信？

7月8日，网友@黄宇峰在微博上发布一张照片：一穿黑短裙的高挑女孩，出现在首都机场航站楼，被截肢的右腿和笔挺的后背，形成强烈反差；其左脚上穿一只近20厘米高的高跟鞋，即使手拄拐杖，背影仍显十分美丽和自信。仅3天时间，此微博内容就登上各大媒体头条，图中女孩被网友称作“东方维纳斯”。

(07-12《华西都市报》)

一句11个字的微博，一张只有背影的照片，却短时间内登上各大媒体头条，究其因，正在于女孩“活得真漂亮”。

女孩名叫尔玛阿依，是四川省残疾人艺术团羌族歌唱演员，今年26岁。3岁时因一次意外摔伤，她失去右腿。这一路走来的不便可想而知，而其因残疾而可能产生的自卑、孤独、迷茫等，同样不可小视。那么，阿依靠什么支撑起自信？

一是他人的鼓励。每个人都渴望被欣赏。具体到阿依来说，其自我的觉醒，自信的建立，始于学生时代的一节音乐课。在这节课上，阿依第一次公开唱歌，并破天荒的放开喉咙，在受到老师夸奖的同时，更收获了前所未有的自信。进而，从第一次公开唱歌，到第一次进健身房练习瑜伽，第一次打羽毛球……阿依的人生之旅，从此豁然开朗。

二是个人的执着。按说，以阿依的身体情况，职高毕业后能成为一名幼师，教小朋友们唱歌，以自食其力，自我谋生，算不错了。可阿依没止步于此。19岁时，她打通中国残疾人艺术团的电话，想毛遂自荐成为一名歌手，因不知怎样录制CD，无奈放弃。不久，成都市残联艺术团公开招聘演员，阿依不顾家人反对，坚决去省城应考……可以说，阿依能从一困身残而自卑的女孩，成长为今天的省残艺团演员，成为乐观自信的阳光女孩，那份执着功不可没。

“独腿女孩”阿依一路走来，最终绽放生活的美丽，演绎出人生精彩，其中“赞扬的力量”、“执着的可贵”，无论于青少年教育，还是全国千千万万的残疾人，乃至每一个身体健全者，都应带来几多启示。

张兰军